

工伤保险动态调整 为职工权益兜底

本报评论员 罗娟

近日，人力资源和社会保障部印发《关于工伤保险待遇调整和确定机制的指导意见》，对工伤保险待遇中的伤残津贴、供养亲属抚恤金、生活护理费及职工住院治疗工伤的伙食补助费进行了重点调整，引发社会关注。

这次调整是随着职工平均工资与生活费用发生变化的适时调整。其中，职工关心较为集中的是住院伙食补助费——为解决各地住院伙食补助费差异较大问题，同时将其控制在合理区间，上述意见规定，住院伙食补助费原则上不超过上年度省(区、市)城镇居民日人均消费支出额的40%。

社会保险是法律规定的劳动者享有的基本权利。有了社会保险，劳动者因年老、失业、患病、工伤、生育而减少收入时，就会得到基本的经济和医疗补偿，有一定的生活保障。工伤保险是其中一项重

要内容。

2004年，我国《工伤保险条例》开始实施，2011年，新修订的《工伤保险条例》施行，明确要求各类用工企业都要依法为全部员工或雇工参加工伤保险，缴纳工伤保险费。工伤保险除了给工伤职工及其家庭进行了健康和生活的兜底。

事实上，此番调整不是工伤保险待遇的第一次调整，有关职工工伤保险和相关的费用标准一直处于动态的调整和完善中。

比如，2010年修订《工伤保险条例》时，将原来由用人单位支付的工伤职工“住院伙食补助费”“统筹地区以外就医的交通食宿费”以及“终止或解除劳动关系时的一次性医疗补助金”，改由工伤保险基金统一支付——这正是考虑到以往由企业支付导致一些工伤职工“要钱难、吃饭难、看病难”，没能切实保障他们的权益；明确了计发标准，

授权地方根据职工平均工资和生活费用变化等情况适时调整——尽管实践中也面临各地做法不一、标准自定、稳定性较差的问题，但这种适时调整的机制和趋势显然是值得肯定的。

值得注意的是，此番意见强调，工伤保险待遇调整和确定要与经济发展水平相适应，综合考虑职工工资增长、居民消费价格指数变化、工伤保险基金支付能力、相关社会保障待遇调整情况等因素，兼顾不同地区待遇差别，按照基金省级统筹要求，适度、稳步提升，实现待遇平衡。原则每两至三年至少调整一次。这既是对动态调整的重申，又为今后工伤保险待遇的提高、发放提出了要明确的方向。

动态调整的必要性在当下不言而喻。比如，从工伤保险覆盖面而言，目前还未完全实现“应保尽保”，一些建筑工地、小微企业

的职工工伤参保率不高；工伤保险待遇一定

程度上存在着鉴定难、享受待遇难等；“互联网+”催生了新型劳动关系，如何将数目庞大的分享经济行业职工纳入工伤保险的参保范围等等。民生所需因势而变，社会保险政策也要适时而动、顺势而为。

发生工伤，对职工及其家庭来说显然不是不幸的，尤其是一些比较严重的工伤。我们不愿看到工伤的发生，更不愿看到工伤职工的权益得不到保障。事实上，工伤保险在保障工伤职工权益、分散企业风险、维护社会稳定等方面都发挥了十分重要的作用。未来，它也将是诸多工伤职工的重要“依靠”。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。



影院出租毛毯

近日，北京青年报记者带着温度计对北京市部分电影院的室内温度进行了实地测量。调查发现，电影院空调普遍开得较低，有的影院因“过冷”还催生了租借毛毯的“御寒”服务。而根据《关于严格执行公建筑空调温度控制标准的通知》，大型公共建筑内夏季室温不得低于26℃。

理性地说，像电影院这种公共场所，因为面积较大，所以即便空调温度设定符合规定，每个角落里的温度也很容易完全一致，坐在出风口下面的人感觉更冷也属正常，但如果整体温度都低于26℃，就另当别论了。其实，相关部门设定的26℃，也是从既环保节能又有利人们健康的角度出发的，公共场所配合落实也是一种义务。根据调查，空调温度每提高一度，耗电量将节省7%~10%。如果全国都这么做，会节省多少能源？反之又会浪费多少？这笔账不难算。

赵春青/图 林琳/文



耿银平

传统村落富含历史、文化、科学、艺术、社会、经济等多重价值，是充溢着沧桑美和厚重记忆的精神家园。

据8月23日《贵州日报》报道，为更好地兼顾保护和发展，确保传统村落“不变味不丢魂”，贵州省出台了《贵州省传统村落保护和发展条例》，将于今年10月1日起正式实施。

传统村落富含历史、文化、科学、艺术、社会、经济等多重价值，是充溢着沧桑美和厚重

记忆的精神家园。通过各种形式的保护和开发，留住传统村落，留住文化和记忆的根脉，可以给现代人带来心灵的安静、内在的幸福。

在轰轰烈烈的传统村落开发规划和保护中，一大批濒临消失的古村落得以挽救，但也出现了一些不良倾向，比如，商业化气息过于浓郁，将传统村落当成“旅游提款机”，忽视了其固有的文化生态；过分注重村落外表的整齐划一，富丽堂皇，忽视了“人”的因素，少了一些活力和生机。

及时出台条例，对传统村落保护行为分门别类、设立框架、规范约束，有助于纠偏，遏制野蛮开发。

针对村落保护中的空心化态势，上述条例规定，“保护传统村落应当保持村落空间、历史和价值的完整性，维护文化遗产存在、形态、内涵和村民生产生活的真实性”，这提醒人们，要保护有形的村落，更要保护无形的文化，注重从“人”的角度切入保护，想方设法留住传统村落的“原住民”，让他们参与村落保护过程，认识到村落中蕴含的丰厚价值，激活传统文化自信和积极传承的热情，留住村庄的风俗人情和道德观念，留住村落的灵魂和生机。

而针对村落保护中的过度商业化倾向，条例强调“注重传统文化和生态环境的延续

司法公正让人民有更多获得感

——政论专题片《法治中国》引起社会各界热烈反响

新华社记者

努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义！这是我们党维护社会公平正义的铮铮誓言，也是衡量司法工作成败的关键标尺。党的十八大以来，司法体制机制的改革均以此为目标，各项司法工作都为此而努力。

随着六集政论专题片《法治中国》的陆续播出，建设法治中国这一主题成为当下热议的话题之一，在第四、五集《公正司法》播出后，社会各界反响愈发热烈，全国各地干部群众对公平正义的讨论也更加深入。

江苏省高级人民法院党组副书记、副院长周继业说：“在司法改革这场司法机关的‘自我革命’中，正是通过一系列富有创新性、带有革命性的改革措施，才有效破解了以前‘年年讲但迟迟没有解决’、制约司法公正的诸多体制性机制性障碍，基本确立了改革的主体框架，切实提升了司法公信力，增强了人民群众对公平正义的获得感。”

招租公示

四、招租要求：

1.承租人在租赁期间对房屋装修改造时，需要先将建筑风格及建筑方案交由承租人审定，施工时不得对房屋结构进行破坏性改造。

2.意向招租范围有产业孵化园、国际幼儿园、咖啡西餐厅、创意体验餐饮以及包含科技、艺术元素的文化创意教育园区，要求承租人建设投资额达到5000万元人民币以上。

五、招租期限：十年

六、公示期：自公示之日起15日内

七、报名地点：

天津市南开区芥园西道三元村大街8号

八、联系电话：贾女士 13022262562

因公司经营发展需要，拟将天津市南开区芥园西道(原天津市电子信息职业技术学院)地块所属部分楼房对外公开招租。

九、拟招租房屋基本情况：

该地块坐落在天津市南开区芥园西道三元村大街8号，占地面积约15亩。此次招租内容为该地块内4栋砖混结构3层教学办公楼，建筑面积约9000m²。由于该楼房建设年代久远，建筑风格与周边建筑不能协调统一，需要承租人自行改造相关水电暖等配套设施以及整体建筑风格。

十、招租方式：公开竞价招租。

十一、招租对象：

凡遵守中华人民共和国法律、法规的境内公司、企业均可报名参加。

(上接第1版)

黄凯坦言，自己有买房的想法，但暂时没这个能力。“贷款肯定会影响生活品质，我和女朋友都不愿当‘房奴’。”

此外，工作流动性大，也让不少“90后”更乐于选择租房。在上海打拼的广东人黄豪说，现在年轻人很难长时间在同一个公司工作，工作地点也很难固定，如果城市配套公共服务跟得上，真正实现“购租同权”的话，租房是更灵活的选择。

记者调查发现，由于大城市能够提供更

常州工会实施“服务职工创新创业促进工程”

(上接第1版)

在发挥全市80家劳模创新工作室引领作用的同时，常州市总工会与江苏大学仕信息科技有限公司合作，搭建实用技术转化平台，平台聚合国内外知名高校教授、科研机构专家和各领域技术人才，尤其是劳模和一线职工创新技术成果资源，利用互联网众包新模式，为企业技术需求提供省时、省力、省钱的解决方案。

去年6月平台上线至今，吸引了1.7万多名专家入驻，递交需求3400多个，平均每个月5个回应，转化了1700多个技术成果，实现技术交易金额3.3亿元。

去年11月份，谢粉祥发现牛蛙解冻后脱水率大，影响质量和口感，听区总工会介绍后，他便在平台上发布了求助信息，结果有3家单位和他联系，最终广东一家企业向他提供了两套共计16万元的冷冻设备。今年6月安装后，脱水率降低了40%，节电30%，预计每年

在那里打造了一个“双创示范园”品牌。“双创示范园”里设立了工会联合会，园区里的很多企业现在正享受着包括工会小额贷款贴息在内的多项政策福利。

对于申请小额贷款贴息的企业，示范园工会先行把关。园区里的6家农业协会各派一名代表参加论证会。会上，他们讨论的主题主要围绕“申请贷款是什么样的”“打算怎么干”“能否取得实效”三个方面展开。

在园区里经营农家乐多年的“阿庆嫂”，去年因为房屋重新装修，申请了工会的小额

买房还是租房？

好的就业机会和发展平台，是不少年轻人的理想选择。“为了职业的发展，目前还是会留在北京，选择租房。”黄凯说。

完善政策保障租房者权益促进置业观念转变

记者调查也发现，不少“60后”父母们，依然保持“认买不认租”的固有思维。

“我自己租房就可以，但父母不这么想。

6 团点新闻

司机“打盹”驾驶

据《新文化报》报道，近日有网友将一段吉林长春轻轨4号线司机“磕头”打盹的视频上传至网络。事后，当事司机在微博向公众道歉，轻轨集团对其作出停职处罚。

尽管不少地方的轻轨运行已经实现了由电脑控制的自动驾驶，但这不该成为司机开小差甚至打瞌睡的理由。须知，在自动驾驶的轻轨上，司机的任务更多的是监控车厢内的情况，列车的行驶状况以及前方的“路况”等，以便遇到紧急情况及时采取措施。此事虽然有惊无险，却警醒所有驾驶员：安全无小事，不能有任何侥幸心理。

又见新颖试题

“说要爱你一生一世的男人，最后和你离婚了，算不算说谎？”“电梯里为什么要安装镜子”……据《钱江晚报》报道，日前浙江大学新生中的390名佼佼者，参加了竺可桢学院新生选拔笔试，在考生们看来，有些题目很新颖，“比高考还难”。

近年来，比之高考生作文题，国内一些院校的考试题目或许更有看头，更容易成为舆论焦点。某种意义上说，试题是选拔手段，更是教育蓝本——试题的“不按常理出牌”，正是时下一些高校“不拘一格降人才”理念的体现，而试题本身所渗透的价值观和思维方式，一定程度上也反映着高校人才培养方向的变化。只要不是很偏，这样的尝试还是值得期待的。

熊孩子没人管？

据媒体报道，近日有网友提供视频显示，在广西南宁某地铁口，一个孩子用砖头砸共享单车车锁，不一会儿就砸开了三个，而孩子的父母就在旁边。当网友上前制止时，父母竟表示，小孩就是闹着玩。

砸车锁、拆座位、卸轮胎……时下，类似破坏共享单车的行为不少，有些是熊孩子不懂事，可成年人难道也不明白道理？有些熊孩子恶作剧得逞，正是家长视而不见、默许纵容的结果。你怎样你的孩子就会怎样，而孩子是怎样，又关系着我们这个社会的未来会怎样。所谓“育儿亦育己”——父母以身作则、言传身教，是为孩子树立榜样，同时也是在不断完善自我，与孩子一同成长。在这方面，有些成年真该好好反思一下。

韩超超

性，防止传统村落空心化、过度商业化”“在传统村落实施易地扶贫搬迁的，应当尊重村民意愿，并对村民所有的建(构)筑物处理作出约定”……这提醒一些地方，村落保护的最终目的不是为了赚取真金白银，商业化开发也是为了给保护工作提供物质保障。如果因为赚钱而忽略了文化敬畏感，流于庸俗，丢失了传统村落的文化风貌，让“文化遗产”变成“文化遗憾”，便成了舍本逐末。所以，要学会问计于民、问智于民、问需于民，遏制和杜绝不良倾向。

但愿相关规范和引导，可以激活人们的文化敬畏感、规律敬畏感、生态敬畏感，守住传统村落的味和魂。



台风“天鸽”在珠海登陆

风)

应急响应提升至二级，提醒做好今年第13号台风“天鸽”的应急防御工作。

中央气象台海中心预报员钱峰介绍

说，根据目前的情况，“天鸽”将成为今年以来

登陆我国的最强台风。

“天鸽”在近海区域强度快速加强，在不到24小时的时间里连跳两级，从强热带风暴级变为强台风级。

可以节省成本30多万元。

节油大王、全国劳模乔森亟须突破一个技术瓶颈，通过转化平台，得到了另一位全国劳模张永洁的技术支持，成为又一段佳话。

“促进了职工创新创业，带动了职工就业，促进了企业发展，还推进了工会组建。”谢粉祥的公司平时用工20多人，还有100多个合作社成员为他提供产品，受惠面远远不止一人。

因为得到工会的帮助，得到初创企业及职工认可，目前常州15家“双创”基地中，已有8个较大的基地建立了工会组织，另有5家基地正在筹建工会组织。

吴大珍说。

据合肥市总工会保障部部长申广胜介绍，这项政策让很多创业者尝到了工会服务的甜头，来申请的企业和个人越来越多。“我们一定做好服务，给最需要的职工以尽可能的帮助，一定坚持让好钢用在刀刃上。”

贷款贴息补贴。每个季度，“阿庆嫂”负责人吴大珍都会拿着银行的完税证明到市总工会职工服务中心窗口去报销。有时候去晚了，服务中心的工作人员还会打电话过来催一下。“真没想到，我们在工会遇到这样好的服务。”吴大珍说。

据合肥市总工会保障部部长申广胜介绍，这项政策让很多创业者尝到了工会服务的甜头，来申请的企业和个人越来越多。“我们一定做好服务，给最需要的职工以尽可能的帮助，一定坚持让好钢用在刀刃上。”

目前，除深圳和肇庆外，中央确定的12个租赁试点城市均公布了加快住房租赁市场的实施细则或政策框架。从各地方案看，机构化、专业化、规模化成为各试点城市培育租赁市场的重要方向，为租房群体“赋权”更成为多数城市未来政策的发力点。

(据新华社北京8月23日电)